

特写

琼海约谈“直通联办”改革工作考评排名靠后单位 一场特殊的约谈会

■ 本报记者 陈子仪

2月28日上午9时许，琼海市委组织部会议室，一场特殊的约谈会正在进行。

“今年1月30日，群众反映了嘉积镇公租房二期商铺菜篮子工程管理秩序差，该问题超期了4天才签收响应。”

“去年8月30日群众来电反映博鳌镇佰悦湾真如酒店私自更改酒店订单且不予退款。此工单为投诉工单，应在7个工作日内办结，但市旅文局未按照规定时间办理，导致工单逾期1天才办结。”

.....

当天，琼海市委常委、组织部长占建云约谈了琼海“直通联办”改革实施以来多次月考评排名靠后的6个单位责任人，一针见血地指出了各单位在推动“直通联办”改革工作中存在的问题。

“直通联办”改革，是省委赋予琼海的重大改革任务，是琼海市创建党建引领自贸港建设示范区的首个项目。

去年来，琼海积极推动此项工作，整合涉及民生事项较多的市直机关单位、国有企业、垂直双管单位便民热线等纳入12345热线服务管理，提供“7×24小时”“一线直通”的一

体化服务。

自“直通联办”改革工作开展以来，琼海“12345”热线全省综合排名持续上升，由原来的全省倒数第三跃升至全省第三。尽管改革工作取得了初步成效，但琼海始终坚持查摆问题，精益求精推动这项“民心工程”向纵深发展。

“我们对‘直通联办’改革工作上拖后腿进行了深刻检讨。”轮到琼海市供销社党组书记、主任陈清讲话时，他面色凝重，“我们对接的每一个12345热线工单都能回复，但造成排名靠后的主要症结在于部分工单回复超时。”

“我感到如坐针毡。”琼海市旅

文局党组成员、副局长施良辉在被约谈时吐露心声，排名靠后不仅反映了旅文局落实力度不够大，还体现了主动服务群众的意识需进一步加强。

约谈会现场，听了6名单位负责人深刻的自我检讨后，占建云直指“病灶”：“主要根源在于大家没有把群众的诉求摆在最重要的位置，为人民服务的宗旨意识不牢固，对群众反映的诉求问过少，甚至不过问。”

“谈”不是目的，“改”才是关键。会上，琼海市委组织部为各单位推进直通联办工作提出了有针对性的建议：水务局可以把群众反映的水环境

问题与“六水共治”攻坚战工作紧密结合，彻底解决一批群众反映强烈的问题；人社局要对事业单位招考、工伤认定、劳动仲裁等涉及到群众切身利益的问题，做到及时响应、主动沟通、按时办理；旅文局应提升应急处置能力，不断完善应急预案，确保能及时回应旅客诉求.....

“红脸出汗、咬耳扯袖”后，现场短暂的沉默里，只听见笔锋摩擦纸面沙沙作响的声音。散场时，施良辉将写满了笔记的本子合上。

本子很轻，但他却感觉“尤其沉”。

(本报嘉积3月2日电)

候鸟记录本变厚了

■ 本报记者 曹马志

“瞧，那就是黑脸琵鹭，咱们湿地数量最多的‘国宝’。”3月2日上午，在儋州新盈红树林国家湿地公园，顺着护林员王世何指的方向，湿地公园的生境塘内一群“黑脸”的鸟儿映入眼帘，“扎堆”在滩涂上玩要打闹。和国宝大熊猫一样，全球濒危鸟类黑脸琵鹭也是国家一级重点保护野生动物，被称为鸟中“国宝”。

“它们不管是在岸上，还是天上，都喜欢聚在一块。”在公园内一处鸟类观测点，王世何趁着巡查休息间隙，打开监测记录本，历年来黑脸琵鹭的数据一目了然——

从2015年的20只，到2023年的58只，8年的时间内，飞来湿地公园越冬的黑脸琵鹭增长了近3倍。58只也创造了湿地公园观测到的历史最高纪录。

新纪录见证历史。这份记录本一年比一年厚。海南日报记者翻开记录本看到，除了黑脸琵鹭外，还记录着勺嘴鹬、黄嘴白鹭、黑嘴鸥、黄胸鸥等4种国家一级重点保护鸟类。

“这可是咱们湿地的‘国宝档案’。”一同巡查的湿地公园护林员钟

其行指着不远处说，湿地公园设置了3个高潮位鸟类观测点、3个低潮位观测点，他们每天都要去看看，看到鸟儿在自由觅食休息，才会感到心安。观鸟、爱鸟、护鸟，他们10余位工作人员每天坚守在巡护一线。

记录本不断变厚的背后是持久的守护。近年来，儋州市政府联合海南农垦，持续推进退塘还林、修复湿地、生态科普等工作，合力守护这一片“鸟类天堂”。

目前，湿地公园共记录到189种水鸟，其中国家二级重点保护野生动物75种，如白腰杓鹬、大滨鹬、翻石鹬、

阔嘴鹬、白胸翡翠等。如今，在湿地公园越冬的候鸟超过5000只。

“这里已经成为海南越冬水鸟的重要栖息地，生物多样性越发丰富，成为候鸟的‘乐园’。”常年关注该湿地公园的海南省鸟类记录中心主任李飞表示，希望候鸟生生不息，这本湿地记录本也越变越厚。

(本报那大3月2日电)



在湿地公园中，聚集在一起的黑脸琵鹭。 罗理想 摄

赛场快镜

省第八届残运会暨第五届特殊奥林匹克运动会继续在儋州进行。运动员在赛场上拼尽全力争取好成绩，选手用阳光的笑容、坚毅的眼神、不屈的意志和自信的表现，勾绘出一幅幅动人的画面。

本组图片均由本报记者 袁琛 摄

◀ 2月28日，运动员在标枪比赛中。

→ 2月28日，运动员在领跑员的带跑下比赛。

↓ 3月2日，运动员比赛胜利后互相庆祝。

引导



激励



海口聚焦PM2.5和臭氧协同减排，进一步提升空气质量 蓝天常在 呼吸尝“鲜”

悉的。

据了解，2022年海口环境空气质量多项指标创历史佳绩，空气质量综合指数为2.01，同比下降0.07，再创历史新高，在全国168个重点城市排名领先；六项污染物除臭氧外，其余五项污染物浓度均达到国家一级标准。

海口市生态环境局大气科相关负

责人表示，近年来，海口坚决开展蓝天保卫战，空气质量持续提升，减排空间越来越小，空气质量进一步改善难度加大。针对臭氧治理这一难点，今年将精准施策，协同治理PM_{2.5}和臭氧问题。

将采取哪些实招？上述相关负责人表示，挥发性有机物(VOCs)和氮氧化物(NO_x)是PM_{2.5}和臭氧共同的前

体物，PM_{2.5}与臭氧协同治理的核心问题在于挥发性有机物与氮氧化物的协同减排。对此，海口市生态环境局将坚持“源头防控、过程管理、末端治理”的治理路线，开展含VOCs原辅材料达标情况联合检查，逐步淘汰低效VOCs治理设施，并推动实施低挥发性有机物含量产品源头替代。在氮氧化物减排上，

海口将继续实施用锅炉低氮改造，加强油品储运销全过程排放控制，严格非道路移动机械监管，加快淘汰老旧柴油车，大力推广新能源汽车；同时，推进涉VOCs重点排污单位安装在线监控，通过大气排放清单、VOCS走航监测，加强重点污染源排查与整治，全面提升VOCS监管能力体系建设。

省公安厅征集工程领域串通投标违法犯罪线索

本报讯 (记者良子 通讯员邢君怡)近日，省公安厅发布通告，严厉打击工程领域串通投标违法犯罪，决定从今年2月到12月底，在全省范围开展全省公安机关深入推进打击整治工程领域串通投标犯罪专项行动工作，重点查处工程领域招投标中的串通投标犯罪行为，全力服务保障海南自贸港法治化营商环境建设，不断促进市场公平竞争的健康发展。为此，省公安厅向社会征集线索。

时间范围为2020年1月1日至，根据《中华人民共和国招标投标法》等法律法规规定必须招标的工程建设项目。

一是投标人之间相互串通投标的；二是投标人以威胁、欺骗等手段组织其他投标人参与投标，或者控制其他投标人投标的；三是通过挂靠等手段，以多个投标人的名义进行投标，以控制中标价和提高中标率的；四是接收挂靠，为串通投标行为提供方便的；五是在串通投标中行贿、受贿的；其他与串通投标有关的违法犯罪行为的。

省公安厅欢迎社会各界及广大群众如实反映，积极提供此类犯罪线索，公安机关将对举报人和举报内容严格保密，依法保护举报人合法权益。

举报方式 电子邮箱：xs_hnjjzd@163.com

地址 海南省海口市龙华区滨涯路9号
(海南省公安厅)经侦总队
邮政编码：570203

受理时间 每周一至周五8:00—18:00

定安县2023年学雷锋志愿服务活动正式启动

本报定城3月2日电 (记者李豌 通讯员胡雄飞)3月1日，主题为“传承文明精神，争做文明先锋”的定安县2023年学雷锋志愿服务月启动仪式在天安广场举行，进一步引导群众向雷锋学习，以实际行动践行雷锋精神。

活动现场，政策宣讲、科学普及、医疗卫生、文化文艺等24个文明志愿者分队开展了多样的志愿活动。讲解文明政策、垃圾分类、环境卫生、交通安全等方面的知识，提供健康义诊、爱心义剪、颈椎按摩、法律咨询等志愿服务，还精心准备环保帆布包、签字笔、围裙等小礼品，赠予参与活动的热心群众。

“得知今天有学雷锋志愿服务活动，就主动过来参与了，我也想做点贡献。”特意歇业半天前来参与爱心义剪活动的美发店店主林先生说。

据悉，活动当天共发放宣传折页4800余份、宣传手册1250份、文明城市帆布袋1900余个，义诊服务接诊66人次，发放免费药品14份，义剪服务50余名群众，法律咨询现场发放宣传资料100余份，为多名群众解答继承权、征地补偿款以及抚养费纠纷等相关法律问题。

琼海中学附属小学获国家防震减灾科普示范学校牌匾

本报嘉积3月2日电 (记者陈子仪 特约记者蒙钟德)3月2日上午，海南日报记者了解到，琼海中学附属小学获国家防震减灾科普示范学校牌匾，这也是琼海首家获得国家级科普教育类荣誉的学校。

据介绍，琼海中学附属小学将防震减灾知识列为校本课程，全面落实“科普进课堂”。与此同时，该校大力开展“五个一”工程，即建成一间防震减灾科普室、一条科普路、一个地理科普园、一座5D科普影院、一所VR科普体验馆，充分利用数字化科技手段，推进防震减灾科普教育“传统阵地+现代技术”相结合，实现防震减灾科普教育更现代、更便捷、更系统、更高效。

琼海中学附属小学校长潘超群表示，该校将继续积极开展防震减灾科普宣传教育活动，认真组织学生在校内外开展防震减灾科普实践活动，切实加强学生在地震灾害中的自我防护与求生知识的普及，努力提高师生应对地震灾害意识和自我保护能力，保障师生的生命和财产安全。

乐东成功种植新品种无花果

本报抱由3月2日电 (记者周月光 通讯员陈海清)3月2日，记者从乐东黎族自治县相关部门了解到，位于万冲镇南班村，在南繁选育的新品种无花果全国首个示范种植基地中，无花果长势良好，果品的口感与品相都与众不同。

“‘紫钻无花果’这款新品种目前全国只有乐东种植130亩，批发价每公斤70元依然供不应求。”基地相关负责人陈俊苗说。

据了解，无花果目前在云南、浙江等地区有种植，但每年只有夏秋结果；同时，由于无花果不耐储存，鲜果销售半径比较小。广西农科院园艺研究所在乐东南繁良种基地开展无花果优良品种选育及栽培技术研究，经过多年努力，成功选育新品种“紫钻无花果”。由于海南独特的气候条件，“紫钻无花果”一年四季都可以结果。2022年8月，海南果然果美公司与乐东县万冲镇南班村合作，共建130亩“紫钻无花果”示范种植基地。

乐东县有关负责人表示，“紫钻无花果”示范种植成功，将推动无花果产业发展转型升级，与农业科技企业、农业院校及科研机构开展全面合作，共建国际无花果种质资源圃，力争种植新品种无花果5000亩，建设海南首个无花果三产融合全产业链农业园区。